ROZDZIAL 10

Mierzymy dochéd narodowy

Te butki paryskie, numery ,Polityki”, nawozy z Putaw, lewisy z Korei, mysliwskie F-16 nad granica,
atakze babciny placek ze §liwkami i piracka kopia Office’a 2007 z gietdy maja jakas warto$¢. Przeciez
zaspokajajg nasze potrzeby.

10.1. Produkt krajowy brutto
w gospodarce zamknietej

Jak zmierzy¢ wyniki pracy spoleczefistwa w pewnym okresie, czyli jak obliczy¢ produkt krajowy
brutto, PKB (ang. Gross Domestic Product, GDP)? OdpowiedZ na to pytanie jest wazna. Znajac efekt
pracy spoleczeristwa, mozemy ustali¢, czy gospodarka si¢ rozwija. Na przykiad, wzrost warto$ci débr
wytwarzanych w kraju sugeruje, ze ludziom zyje sie coraz lepiej. Od wyniku pomiaru zaleza réwniez
decyzje politykéw gospodarczych. Na przyktad, informacja o spadku produkcji moze zmusié panstwo
do zwigkszenia wydatkow w celu podtrzymania popytu i niedopuszczenia do masowych zwolnien pra-
cownikéw. Za chwile poznamy umozliwiajacy pomiar PKB system rachunkéw narodowych'. Dla
calej gospodarki jest on tym, czym ksiggowos¢ dla przedsigbiorstwa. Najpierw zajmiemy si¢ g0Spo-
darka zamknieta, ktéra nie kontaktuje si¢ z zagranica, a pézniej — gospodarka otwartg, ktora np.
prowadzi migdzynarodowa wymiang handlowg. Okresem, ktdry nas interesuje, jest rok.

10.1.1. Produkt krajowy brutto
suma wydatkéw na dobra finalne

Nasze obliczenia produktu krajowego brutto zaczniemy od rozréznienia dobr finalnych i d6br posred-
nich. Dobra posrednie (np. blacha) stuza do produkcji d6br finalnych (np. konserw miesnych), czyli
takich, ktore nie sa dalej przetwarzane, lecz zaspokajaja potrzeby koricowych odbiorcow.

Dobrami posrednimi nazywamy wszystkie te dobra, ktore w ciggu danego
okresu (roku) zostaja zuzyte do produkcji gotowych débr finalnych.

! System rachunkow narodowych (ang. System of National Accounts, SNA) jest to opublikowany przez ONZ
po raz pierwszy W 1952 r. opis sposobu pomiaru wynikéw pracy spoleczeristwa. Jego najnowsza wersja ukazata si¢
w 2009 r. (SNA, 2008).
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Zdrowy rozsadek podpowiada, ze obliczajgc wielkosS¢ produktu krajowego brutto, powinnig
ustali¢ wartos¢ wytworzonych w ciagu roku débr finalnych, ktérych nie zuzyto do produkcii i i n'.
débr. To od ilosci tych débr zalezy poziom zycia obywateli. Cel osiggniemy, sumujac wydatkj N
dobra; jest to tzw. metoda wydatkowa (ang. expenditure approach, spending approach, output u‘i‘
ach). O jakie dobra chodzi? i

Po pierwsze, uwzglednimy wydatki na konsumpcyjne dobra finalne (np. dzem, ksigzki,
fryzjerskie), ktérych nie przetwarza si¢ dalej, lecz konsumuje, C. Stanowia one efekt pracy spote '
stwa i zaspokajaja potrzeby; im wigcej si¢ ich wytworzy, tym lepiej zyje si¢ ludziom. !

Po drugie, nie wolno nam pominaé wydatkéw przedsigbiorstw na Kkapitalowe dobra fin
— maszyny (np. obrabiarka), urzadzenia techniczne (np. suwnica), budynki (np. biurowiec), budow
(np. bocznica kolejowa), czyli — na inwestycje, 1. Takze one sg wynikiem pracy spoleczeristway ;
Jest ich wigcej, tym lepiej sg (i beda) zaspokajane potrzeby (ramka 10.1). i

Dla ekonomisty, obliczajacego wielko$¢ produktu krajowego brutto, termin ,,inwestycje” ma je
nak nieco inne znaczenie niz to, ktére nadawalismy mu do tej pory. Mianowicie, poza wydatka is
maszyny, urzgdzenia techniczne, budynki i budowle, do inwestycji zalicza on np. wartosé mies

na lub ktérych nie sprzedano w danym okresie (sg to inwestycje w kapital obrotowy). Ma to d
uzasadnienie. Budynki mieszkalne sg traktowane jak dobro kapitatowe, a nie konsumpcyjne, poni
przypominaja konstrukcje przemystowe, a po wybudowaniu przez wiele lat zaspokajajg potrzeby SW(
ich wiascicieli. 7

Z kolei zmiana stanu zapaséw informuje o wielkosci réznicy wartosci produkcji i wartosci sp
dazy w danym roku. Tegorocznym efektem pracy fabryki jest np. wyprodukowany w grudniu sa
chéd, ktéry trafit na przyfabryczny parking, poniewaz jeszcze go nie sprzedano. Odwrotnie, sprzed an;
W tym roku samochéd, ktéry wyprodukowano przed rokiem, nie jest tegorocznym wynikiem p
fabryki. Celem obliczeri PKB Jest zmierzenie efektéw pracy spoleczeristwa, a nie wielkosci sprzedazy
r6znych débr w danym roku. Aby ten cel osiagnag, nalezy zatem pomniejszy¢ roczng sprzedaz o wai
tos¢ sprzedanych débr, ktére wytworzono Wczeéniej niz w tym roku, i powiekszy¢ ja o wai S
wytworzonych w tym roku débr, ktérych jeszcze nie sprzedano. Wiasnie to osiggamy, korygujac spr:
daz o zmiang stanu zapas6w. :

Po trzecie, przy obliczeniach produktu krajowego brutto nie wolno nam poming¢ débr ‘
produkowanych przez panstwo. Przeciez nasze potrzeby sg zaspokajane takze przez takie dobra, ja
patrole policjantéw czy zieler miejska. Jednak na wiele z tych produktéw nie ma ceny rynkowej. \
przyklad, ustugi postéw i sedziéw zwykle nie sg przedmiotem handlu, cho¢ zaspokajaja ludzkie
trzeby. W takiej sytuacji zaktadamy, ze np. ustugi zotnierzy sq warte tyle, ile kosztuje ich wytworzenit
Oznacza to uznanie wszystkich (poza zasitkami) wydatkéw paristwa za warto$¢ débr finalnych produ-
kowanych przez paristwo. i

Podsumujmy: aby obliczyé¢ wynik rocznej pracy spoteczeristwa w gospodarce zamknigtej, tlZe
zsumowac wszystkie roczne wydatki na dobra finalne, czyli wydatki konsumentéw na dobra konsum
cyjne, C, wydatki przedsiebiorstw na dobra kapitatowe i zapasy, / oraz wydatki paristwa na zakup débfgl
G. Sumg tych wydatkéw nazywamy produktem krajowym brutto (PKB) i oznaczamy literg Y>.

Y=C+1+G.

% Oczywiscie PKB moze by¢ obliczony takze dla innego niz rok okresu (np. dla péirocza).



Jak pamigtamy, inwestycje brutto dzielg si¢ na inwestycje odtworzeniowe, ktére stuzg do
odtworzenia zuzywajacych si¢ narzedzi pracy, oraz inwestycje netto, ktére powigkszaja
mozliwosci produkeyjne przedsigbiorstw.
i Jesli inwestycje brutto sa wigksze od inwestycji odtworzeniowych, to inwestycje netto
, sg wigksze od zera i zaséb d6br kapitalowych w gospodarce si¢ powigksza, co umozliwia
; A zwiekszanie produkcji. Innymi stowy, ,,narodowa fabryka”, w ktorej powstaje PKB, jest
 rozbudowywana, co w kolejnych latach umozliwia wytwarzanie wigkszego PKB.

Natomiast jesli inwestycje brutto sa mniejsze od inwestycji odtworzeniowych, to in-
~ westycje netto s3 mniejsze od zera, co oznacza, ze zasob débr kapitalowych w gospodarce
si¢ zmniejsza. ,,Narodowa fabryka”, w ktérej powstaje PKB, kurczy si¢, co powoduje

~ zmnicjszenie si¢ PKB w przysztosci.

Oczywiscie, jesli inwestycje brutto sg réwne inwestycjom odtworzeniowym, to inwe-
stycje netto réwnajg si¢ zeru i zas6b débr kapitatowych w gospodarce pozostaje staty.
_Narodowa fabryka” nie zmienia rozmiaréw, a zatem stale pozostaja réwniez mozliwosci

- produkcyjne gospodarki.
! W praktyce zwigkszanie si¢ zasobu érodkéw trwalych netto w gospodarce, czyli
- warto§ci wszystkich dobr kapitatowych po odliczeniu ich zuzycia, oznacza, Ze proces
~ zuzywania si¢ ,narodowej fabryki” jest mniej intensywny niz proces odtwarzania zuzywa-

2 jacych sie narzedzi pracy i tworzenia nowych. Na przyktad, w Polsce w 2006 r. warto$¢
~ Srodk6w trwalych netto w gospodarce w cenach biezacych wynosita 1583 383 min zt
i byta 0 46 514 min z} wieksza niz w koricu 2005 r. Jednak powinni$my pamigtaé o infla-
cji; w 2006 r. wskaznik cen naktadéw na srodki trwate wyniost 100,9. Oznacza to, 7e
w kategoriach realnych wartos¢ srodkéw trwatych netto w Polsce wzrosta o 2,1%.

716 dto: Rocznik Statystyczny RP 2007, GUS, Warszawa 2007, s. 439, 691.

@ W gospodarce zamknigtej produkt krajowy brutto, PKB, jest to wartos¢ dobr
finalnych wyprodukowanych w ciagu roku oraz kupionych przez konsumen-
téw, C, inwestoréw, 1, i panstwo, G.

Czy stosujac wydatkowa metodg obliczania produktu krajowego brutto, nie pominglismy jakiegos$
strumienia pieniedzy, za ktérym kryja sig nowo wytworzone dobra zaspokajajace ludzkie potrzeby?
Pomyslmy np. o wydatkach firm na dobra posrednie (np. winie), niezbedne do produkcji débr final-
nych (np. soku wigniowego)... . Czyzby te wisnie nie byly nic warte? Ot6z dobra posrednie nie zaspo-
Kajajq potrzeb inaczej niz przez swéj wplyw na ilosé wytwarzanych débr finalnych. W dodatku cena
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£0spe
darstw domowych, ktére to dochody — jako koszty — Stanowig czes¢ warto$ci débr finalnych. A 5

tem, aby unikngé dwukrotnego policzenia wartosci 0szczednosci, nalezy je pomingé w rachunku,
Nalezy réwniez pominaé platnosci transferowe (zasitki) paristwa. Przeciez Jjedyny sposéb, w j N

¢l

Zauwazmy na koniec, ze podczas obliczeri PKB sumowanie ksigzek, obrabiarek, koncertéw C
ckowych, czotgéw itd. jest mozliwe tylko dzigki istnieniu cen. Co wigcej, podczas obliczeri PKB ce
$q wagami, ktére wskazuja, jak bardzo Wytworzenie poszczeg6inych débr Przyczynia si¢ do pows
efektu rocznej pracy spoleczeristwa. Na przykiad, plecak, za ktéry kto$ zaptacit 100 zt

sobie, ze nabywcey dobrowolnie kupuja dobra po cenach rynkowych, ktére — z grubsza — odz
ciedlajg wartosci tych débr, zapewne wyda nam sie to usprawiedliwione.

10.1.2. Produkt krajowy brutto suma dochodéw
wiascicieli czynnikéw pProdukciji

Udowodnimy teraz na pierwszy rzut oka dos¢ zaskakujace twierdzenie,

& Produkt krajowy brutto, czyli suma wartosci débr finalnych powstatycl

W ciagu roku w gospodarce, réwna si¢ sumie dochodéw wiascicieli czynnik
produkcji.

krajowego brutto Jest nastepujace. Ot67 roczny utarg kazdego przedsigbiorstwa wytwarzajacego do
finalne pokrywa koszty produkcji, dajac nadwyzke, czyli zysk whasciciela’, Nadwyzka ta ma cha
wielkosci rezydualnej (reszty), poniewaz powstaje przez odjecie kosztéw od utargu. Im wyzszy jest

utarg, tym (ceteris paribus) wigkszy jest zysk. Nic dziwnego, 7e suma kosztéw i zysku zawsze r6
si¢ utargowi.

€zowy produkcji kazdego przedsigbiorstwa jest utargiem innych firm (0s6b), ktére wyprodukowaty ]
(lub posiadaty) dobra posrednie. (Uwaga: dla uproszczenia zaktadamy, ze koszt uzytkowania débr

R TV RN )

¥ Oczywiscie w tym miejscu mamy na mys]i zysk w sensie ksiggowym, a nie zysk ekonomiczny.
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kapitatowych jest réwny zeru). O utargu producentow dobr posrednich wiadomo, ze réwniez sktada
sie z ptac, zysku i kosztéw rzeczowych. Te koszty rzeczowe ,drugiego rzedu™ stanowig z kolei utarg
prodUCeméW (posiadaczy) débr posrednich .drugiego rzedu”. Oczywiscie takze on sktada si¢ z ptac,
zysku i kosztéw rzeczowych. Réwniez te koszty rzeczowe ,trzeciego rzgdu”... . I tak dalej.

Predzej czy poZniej okazuje si¢, Ze producent dobr posrednich kolejnego (ostatniego) rzedu do
ich produkcji nie zuzywa innych débr posrednich. Kazda czastka wartosci dobr finalnych jest zatem
albo zyskiem, czyli wynagrodzeniem kapitatu, albo ptacg, czyli wynagrodzeniem pracy, albo wyna-
gmdzcniem wiascicieli débr posrednich ostatniego rzedu, czyli — bogactw naturalnych.

10.1.3. Produkt krajowy brutto
sumag wartosci dodanej

Warto$¢ produktu krajowego brutto mozna ustali¢ jeszcze innym sposobem, sumujac warto$¢ dodang
(ang. value added), kt6ra powstaje we wszystkich przedsigbiorstwach. Chodzi o metod¢ produkcyjng
(ang. production approach).

1 Warto$¢ dodana jest to réznica wartosci (ceny) produktu i wartosci (ceny)
zuiytych do jego produkcji débr posrednich, ktére przedsigbiorstwo kupito
od innych przedsigbiorstw.

Jak sie za chwilg przekonamy, wytworzony w ciggu roku PKB rowna si¢ sumie wartosci dodanej,
powstalej w tym roku w catej gospodarce.

Rysunek 10.1
Wartos$¢ dodana w ciescie poziomkowym

Wartoéé gotowego dobra, a zatem réwniez uzyskane przy jego produkcji dochody pracy, kapitatu i ziemi,
jest rowna warto$ci dodanej powstatej przy produkgji tego dobra.

Warto$¢ dodana
przez cukiernika

Wartos$¢ dodana \
dzieki zrobieniu
konfitu
Wartos¢ dodana .
dzieki zebraniu Wartosé
poziomek > ciasta
\ poziom-
)1 kowego
- \Wartos¢ -
sl ="
konfitury
Wartos$¢
poziomek
J
Zbieracz Producent konfitury Cukiernik, ktory
poziomek poziomkowej upieki ciasto

poziomkowe
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Skoro wartos¢ dodana jest réznica wartosci produktu i wartosci zuzytych przy jego wytwarzaniy
dobr posrednich, to wartos¢ dodana stanowi sumeg zysku, ptac i — w przypadku débr posre h
»ostatniego rzedu” (czyli débr posrednich, przy produkeji ktérych nie sg zuzywane kolejne dobra po.
Srednie) — wynagrodzeri wiascicieli bogactw naturalnych. Wiemy juz, ze suma wynagrodzen wiag
cieli czynnikéw produkcji w gospodarce jest réwna sumie wartosci wytworzonych w tej gospodarce
débr finalnych. A zatem suma wartosci dodanej takze réwna si¢ sumie wartosci débr finalnych.

Rysunek 10.1 stanowi ilustracj¢ naszych ustaler. Widzimy na nim, ze warto$¢ dobra fina
(w naszym przyktadzie ciasta poziomkowego), a wiec takze réwna Jej warto$¢ powstatych przy p

dukcji tego dobra dochodéw pracy, kapitatu i ziemi, jest sumg wartosci dodanej powstatej przy je

go
produkgji. i

10.1.4. Przyplywy i odptywy

Migdzy przedsigbiorstwami, gospodarstwami domowymi i tysigcami organizacji tworzacych paristy
przez caly rok kraza pienigdze. Stworzymy teraz prosty obraz (model) tego ruchu okreznego (a ng..
circular flow) wydatkéw i dochodéw. Przypominam, ze dla uproszczenia zaktadamy, iz zajmuje
si¢ jednym rokiem. {

Na rysunku 10.2 widzimy obraz ruchu okreznego wydatk6éw i dochodéw w calej gospodarc
W jego gornej czesci strumieri pieniedzy Y=C+ 7+ G wplywa do Kas i na rachunki przedsigbiors
S to wydatki konsumentéw, C, przedsigbiorstw, / i paristwa, G, na wytworzone w ciggu roku dob .‘
finalne. Przedsigbiorstwa zamieniajg je na wynagrodzenia wiascicieli czynnikéw produkeji, ktére

Rysunek 10.2 it
Ruch okrezny wydatkéw i dochodéw w gospodarce zamknietej
W gérﬁej czesci rysunku widzimy powstawanie PKB w wyniku

sigbiorstw i paristwa na dobra finalne, Y,. Cze$¢ dolna ilu
i wtascicieli czynnikéw produkcii, Y, (Y, = Y,).

wydatkéw gospodarstw domowych, przec 1
struje podziat PKB na dochody paris

|
S l

Y=C+/+G+X=Z

Yy= Yo~ NT
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widzimy W dolnej czesci rysunku (Y,). Pamigtajmy, Ze suma tych wynagrodzen réwna si¢ sumie
wartoéci dobr finalnych, ¥, =,

Zanim wynagrodzenia czynnik6éw trafig do ich wiascicieli (zaktadam, Ze sg nimi tylko gospodar-
stwa domowe; dochdd panstwa z tytutu wlasnoSci wynosi 0), pojawiaja si¢ podatki bezpoSrednie
@ rzyjmuje, e podatki posrednie, T,, s3 réwne zeru) i zasitki paistwa dla gospodarstw domowych
(NT = B - T,) (zaktadam, Ze nie ma innych zasitkow).

W efekcie w dolnej czeéei rysunku gospodarstwa domowe dostajg tylko dochéd do dyspozy-
cji, Y, Dzielg go na oszczgdnoscei, S, i konsumpcje, C. Oszezednosci odplywaja gdzie§ w bok, a wy-
datki konsumentow, C, taczg si¢ z inwestycjami przedsigbiorstw, /, oraz z wydatkami paristwa, G. Koto
sie zamyka. W gérnej czesci rysunku 10.2 strumien pienigdzy Y, = C + 1+ G znowu wplywa do
przedSiqbiorstw... . Nie bez przyczyny proces ten jest nazywany ruchem okr¢znym wydatkéw
i dochodéw.

Zaleznosci z rysunku 10.2 warto przedstawi¢ w postaci réwnan. Po pierwsze, suma wydatkéw na
dobra finalne réwna si¢ produktowi krajowemu brutto, PKB:

C+I+G=Y,. (10.1)

Po drugie, PKB, tzn. dochody wiascicieli czynnikéw produkcji (Y,; ¥, = ¥,!), pomniejszony o po-
datki bezposrednie (7,) i powigkszony o zasitki (ptatnosci transferowe) (B) (NT = 7, — B), daje dochod
do dyspozycji gospodarstw domowych Y.

Y,-T,+B=Y,-NT=7Y, (10.2)

Po trzecie, dochéd do dyspozycji gospodarstw domowych, Y,, moze zosta¢ przeznaczony albo na
konsumpcje, C, albo na oszczgdnosci, S:

Y, =Ckd (103)
Z réwnar (10.1)—(10.3) wynika, ze:
I+G=S+NT. (10.4)

(Kto nie wierzy, niech wykona odpowiednie podstawienia!). Co to whasciwie znaczy?

Zastanéwmy sie, co wspélnego maja ze soba wielkosci zgromadzone po lewej stronie réwnania
(10.4), a co tgczy zmienne po jego prawej stronie.

Ot6z lewa strona réwnania (10.4) opisuje przyplywy pieniadza do ruchu okrgznego. Sg to te przy-
chody przedsigbiorstw, ktére nie sa wydatkami gospodarstw domowych, sfinansowanymi z dochodéw
uzyskanych ze sprzedazy czynnikéw produkcji. Strona prawa to odplywy, czyli ta czgs¢ dochodow go-
spodarstw domowych, ktéra nie powraca automatycznie do krajowych przedsigbiorstw jako wydatki
gospodarstw domowych na konsumpcje. Jak si¢ okazuje, w gospodarce suma odplywéw zawsze réw-
na si¢ sumie przyplywoéw.

& Odplywy sa dochodami gospodarstw domowych nie wydanymi na konsump-
cj¢ débr wyprodukowanych w kraju. Przyptywy to dochody firm nie bedace
wydatkami gospodarstw domowych sfinansowanymi dzigki sprzedazy czynni-
kow produkcji.
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W gospodarce bez paristwa wielkosci G, B i T, sa réwne zeru. Tylko oszczgdnosci stanowig
woéwcezas cze§é dochodéw gospodarstw domowych, ktéra nie zostaje wydana na konsumpcjg_’.
Natomiast inwestycje s3 jedynym rodzajem dochodéw przedsigbiorstw, kt6ry nie jest wydatkiem
gospodarstw domowych sfinansowanym dzigki sprzedazy czynnikéw produkcji. W efekcie réwnanie
(10.4), czyli réwnos¢ przyptywow i odptywéw, przybiera forme:

10.2. ,,Otwieramy” gospodarke

,,Otworzymy” teraz nasza gospodarke, rezygnujac z zatozenia o braku kontaktéw z zagranicg.

10.2.1. Eksport i import

W gospodarce otwartej pojawiaja si¢ dwa nowe strumienie ptatnosci, ktére powinniSmy uwzglgdnié,x
chcac ustalié efekt catorocznej pracy spoleczeristwa. Po pierwsze, zagranica kupuje dobra wyproduko;--
wane w naszym kraju (jest to nasz eksport, X). Po drugie, cze$¢ wydatkéw krajowych gospodarstw
domowych, C, przedsigbiorstw, I i paristwa, G, zostaje przeznaczona na zakup débr wyprodukowanych
za granica (jest to nasz import, Z). Uwaga: Dla uproszczenia zatozymy, ze tylko konsumenci dokonujgi{
wydatk6w na dobra sprowadzane z zagranicy. ¥

h Eksport jest to wartos¢ dobr kupionych przez zagranic¢ w naszym kraju;'
Import jest to wartos¢ naszych zakupéw za granica. i

Eksport nalezy oczywiscie doda¢ do innych débr finalnych wyprodukowanych w naszym kraju.
Stanowi on przeciez czes¢ efektu catorocznej pracy spoleczeristwa. Natomiast wydatki naszych gospo-
darstw domowych na import zagranicznych débr konsumpeyjnych zmniejszaja konsumpcje krajowa.
Po ,,otwarciu” gospodarki wydatki gospodarstw domowych na dobra konsumpcyjne, C, wysu;puja‘c&?
we wzorze (10.1), obejmujg teraz m.in. wydatki na dobra konsumpcyjne wyprodukowane za granict;‘._‘
Wobec tego konsumpcje gospodarstw domowych, C, nalezy pomniejszy¢, odejmujac od niej wartO'
zakup6w tych wlasnie towaréw zagranicznych, Z. Dopiero wielkos¢ (C — Z) oznacza dobra wyprodu—?‘,
kowane przez nasze spoleczenstwo.

A oto ilustracja statystyczna. Tablica 10.1 zawiera informacje o strukturze sktadajacych si¢ na
PKB w Polsce wydatkéw na dobra finalne. Odpowiadajg one ,,jezykowi” tego rozdziatu.

Natomiast tablica 10.2 informuje o udziatach poszczegélnych galezi gospodarki w tworzenill‘
PKB. Dowiadujemy si¢ z niej, gdzie i ile warto$ci dodanej powstaje w polskiej gospodarce. ;

Dane GUS-u ujawniajg takze struktur¢ PKB rozumianego jako suma dochodéw whascicieli
czynnikéw produkgji (tablica 10.3). ,,Nadwyzka operacyjna brutto” z tej tablicy stanowi sum¢ wyna-
grodzen wiascicieli kapitatu i ziemi. Nie mozna jej utozsamia¢ z dochodami gospodarstw domowych, 'f
poniewaz wiascicielem tych czynnikéw produkeji w Polsce jest takze m.in. paristwo. Powoduje to, Z&
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Tablica 10.1
struktura PKB w Polsce w 2007 r. (ceny biezace, w min zI, wydatki na dobra finalne)
Struktura PKB W mln zt W %
PKB Y) 1175 266 100,0
Spoiycie Prywame“ (&) 711776 60,6
Akumulacja® ) 236 460 20,1
Spoiycie i akumulacja publiczne® (G) 260 310 22,1
Eksport X) 479 565 40,8
Import 2) -512 845 —43,6

a Wydatki gospodarstw domowych i instytucji niekomercyjnych (np. kosciotéw, fundacji). b Lacznie z akumulacja firm paristwo-
wych i gospodarstw domowych. ¢ Wydatki instytucji rzadowych i samorzadowych.
716 d1o: Rocznik Statystyczny RP 2008, GUS, Warszawa 2008, s. 682, 702; obliczenia wlasne.

Tablica 10.2
Tworzenie PKB w 2007 r. (ceny biezace, w %)
Dziat gospodarki : Udziat

Przemyst it 21,4
Handel i naprawy 16,2
Obstuga nieruchomosci i firm 11,8
Budownictwo 6.4
Transport, gospodarka magazynowa i faczno§¢ 6,1
Administracja publiczna i obrona narodowa; obowigzkowe ubezpieczenia spoleczne 5,0
i zdrowotne
Rolnictwo, lowiectwo i lesnictwo 3.8
Edukacja 42
Ochrona zdrowia i pomoc spoteczna 32
Posrednictwo finansowe 4.5
Hotele i restauracje 11
Dziatalnosé ustugowa komunalna, spoleczna i indywidualna, pozostaia 3.2
Gospodarstwa domowe zatrudniajagce pracownikow 0,5
Podatki od produktéw minus dotacje do produktow 12,6

Zr6dto: Jak tablicy 10.1, s. 682, 687; obliczenia wiasne.

W sktad ,;nadwyzki operacyjnej brutto” wchodzi m.in. swoista dywidenda wptacana przez przedsie-
biorstwa publiczne (np. banki paristwowe) do budzetu.

A zatem po uwzglednieniu eksportu i importu opisujace produkt krajowy brutto réwnanie (10.1)
Przybiera nast¢pujacg forme:

C+l+GrX-F=Y; (10.5)

Zmienia si¢ réwniez rysunek 10.2 (rysunek 10.3). Pojawia si¢ na nim dodatkowy odptyw, czyli
mport, Z, i dodatkowy przyptyw, czyli eksport, X.
Z réwna (10.5), (10.2) i (10.3) wynika réwnanie (10.6) (pamigtaj, ze Y, = Y,):
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Tablica 10.3 E
Struktura PKB w Polsce w 2007 r. (ceny biezgce, dochody whascicieli czynnikéw produkcji)

s ks o R R T T
PKB 1175 266 100,0
W tym:
Koszty zwigzane z zatrudnieniem 413 564 352
Podatki minus dotacje zwigzane z produkcj i importem 156 517 13;3
Nadwyzka operacyjna brutto® 605 185 1.5

“ Dochody uzyskane z prowadzonej dziatalnosci gospodarczej i z tytutu wlasnosci (m.in. dochody budzetu paristwa).
Zrédto: Jak tablicy 10.1, 5. 700.

Rysunek 10.3
Ruch okrezny wydatkéw i dochodéw w gospodarce otwartej

W gospodarce otwartej pojawia sie dodatkowy odptyw, czyli import, Z, i dodatkowy przyptyw, czyli
port, X. ; p

X Y=C+I+G+X-Z

Ya=Y2—NT NT =T,-B

C+l+G+X-Z=Y, (105
Y,=Y,-NT, (10.2)} =>NT+S+Z=1+G +X.
Y,=C+S. (10.3)

Oczywiscie w gospodarce otwartej odptywy nadal réwnaja si¢ przyptywom.
Z réwnania (10.6) wynika wiele interesujacych wnioskéw. Bedziemy si¢ nimi zajmowaé w
nych rozdziatach. Oto jeden przyktad: ‘

§-1=(G-NT) + (X-2).

Czego dowiadujemy si¢ o gospodarce z tego réwnania? Ot6z okazuje sig, Ze sektor prywatny
watne przedsigbiorstwa plus gospodarstwa domowe) moze oszczedzaé wigcej, niz in
(§-1>0), pod warunkiem ze nadwyzke t¢ sfinansuje paristwo (G-NT>0) i (lub) zag
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(X - Z>0). Przeciez (G — NT) to nadwyzka wydatkow panistwa nad przychodami paristwa, a (X — Z) to
nadwyika wydatk6w zagranicy na nasze dobra nad naszymi wydatkami na dobra zagranicy.

10.2.2. Produkt narodowy brutto

Nie tylko eksport i import sprawiaja, ze w gospodarce otwartej efekt pracy spoteczeristwa jest inny niz
w gospodarce zamknigtej. Po pierwsze, cz¢S¢ PKB (np. fiaty z Tych) powstaje zwykle dzigki zaanga-
jowaniu zasob6w z zagranicy (np. kapitatu wioskich whascicieli fabryki fiatéw w Tychach). Efekt ich
pracy nalezy pomina¢. W tym rozdziale chodzi nam przeciez o ustalenie wyniku pracy czynnikéw pro-
dukcji nalezacych do obywateli naszego kraju. Przyblizona miarg wynikow zaangazowania na naszym
terytorium obcych czynnikéw produkcji sg ich dochody, czyli przekazywane za granice wynagrodzenia
za pracg i zyski (np. zyski wloskich wiascicieli tyskiej fabryki Fiata). W takiej sytuacji wartos¢ pro-
duktéw finalnych wytworzonych na terenie kraju nie réwna si¢ juz dochodom krajowych czynnikéw
produkcji, poniewaz czgs¢ dochodoéw ,,ucieka” za granice.

Po drugie, bywa tez odwrotnie. ,,Nasze” czynniki produkcji moga pracowac za granica. Wynik ich
pracy nalezy wtedy doda¢ do wyniku rocznej pracy spofeczeristwa. Interesuje nas przeciez efekt pracy
wszystkich zasobéw nalezacych do obywateli naszego kraju, bez wzgledu na to, gdzie konkretnie od-
bywala si¢ ta praca. Miarg tego wyniku sg przekazywane z zagranicy do kraju wynagrodzenia za prace
i zyski.

Produkt krajowy brutto uzupeliony o saldo przeptywu dochodéw z wiasno-
sci migdzy krajem a zagranicg nazywamy produktem narodowym brutto,
PNB.

Po korekcie, o ktérej méwilismy, powstaje produkt narodowy brutto — PNB (ang. Gross Na-
tional Product, GNP). Zapamigtajmy: PKB odpowiada wartosci d6br finalnych powstalych na teryto-
rium naszego kraju, PNB za§ — wartosci débr finalnych wytworzonych za pomocg czynnikéw pro-
dukcji bedacych wiasnoscia obywateli naszego kraju, niezaleznie od tego, gdzie te czynniki byly wy-
korzystywane. Niekiedy réznica (PNB — PKB) okazuje si¢ duza i osiaga np. kilkanascie procent PKB;
W koricu lat 90. XX w. byto tak np. w Irlandii. Szybki rozwéj gospodarczy zawdzigczata ona m.in. za-
angazowaniu inwestor6w zagranicznych, ktérzy na wielka skale transferowali swoje zyski za granice.

Tablica 10.4
Dochéd narodowy brutto w Polsce w latach 2000-2007 (w min zi, w cenach biezacych)

Wyszczegblnienie LU

: & " wminzd, w cenach biczacych
Ogdlem 741 686 964533 1134554 1243822
R 744378 983302 1176737 1272838
Dochéd z zagranicy (saldo)® 2692 -18769 -42183 29016

p Sl‘anowi saldo wynagrodzeri, dochod6w z inwestycji bezposrednich i portfelowych oraz pozostatych dochodéw i odsetek.
T0d1o: Jak tablicy 10.2, 5. 682 i Rocznik Statystyczny RP 2009, GUS, Warszawa 2009, s. 691.

11
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Zmiany wielkosci PNB w Polsce na poczatku XXI w. sg pokazane w tablicy 10.4. Stosoway
przez GUS definicja ,.dochodu narodowego brutto” odpowiada definicji PNB. Najwazniejszym c
nikiem wptywajgcym na saldo dochodéw z wlasnosci, czyli — wedtug nazewnictwa gusowskiego
na ,.dochéd netto z zagranicy”, Po 1990 r. byty w Polsce platnosci z tytutu obstugi zadtuzenia za
nicznego. Pé7niej role te stopniowo przejety dochody zagranicy z tytulu dokonanych w Pols
inwestycji. '

10.2.3. Mierniki pochodne

Whbrew temu, co zakladalismy do tej pory, dobra kapitatowe zuzywaijg si¢ W procesie produkcji. _
za wytworzenie PNB jest zmniejszenie si¢ wartosci wyposazenia kapitatowego. Jesli interesuje -
prawdziwy (czysty) efekt rocznej pracy obywateli kraju, to od wartogci dobr finalnych wytworzon
przez krajowe czynniki produkcji - powinnismy odjagé warto$¢ zuzycia narzedzi pracy,
— amortyzacj¢. Pomniejszony o amortyzacj¢ produkt narodowy brutto nosi nazwe produktu n
wego netto w cenach rynkowych (ang. net national product in market prices).

Jesli nie chcemy, aby na wysokos$¢ tak zmienionego PNB, czyli produktu narodowego netto W
nach rynkowych, wptywaly arbitralne decyzje urzednikéw ustalajgcych wysoko$é opodatko
powinnismy odja¢ od niego sume podatkéw posrednich. Skala opodatkowania przestanie
wptywac na ceny débr finalnych i débr zuzywanych przez paristwo, a za ich posrednictwem
poziom miernika efekt6w rocznej pracy spoleczeristwa. W konsekwencji otrzymamy produkt

Rysunek 10.4
Mierniki efektéw pracy spoleczeristwa

Saldo?
Amorty-
zacja
Podatki
Produkt posrednie
narodowy
brutto Produkt Produkt Produkt Wynagro—
(PNB) krajowy narodowy narodowy dzenie
brutto netto pracy
(PE) (r‘;i}t"‘l) el Dochod
(w cena)ch bwcenaoh . S a zsg u
czynnikéw) YA od kapita
rynkowych) vE produkgji
Dochéd Wynagro-
narodowy dzenie
(NI) Ziemi

“ Saldo dochodéw z wlasnosci kraju i zagranicy.
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dowy netto w cenach czynnikéw produkcji (ang. net national product at factor cost), czyli dochéd
narodowy (ang. National Income, NI). Jest on réwny sumie wynagrodzen whascicieli czynnik6w pro-
dukeji, bedacych obywatelami naszego kraju, o czym pisali§my wcze$niej. Na rysunku 10.4 zostaty
przedstawione zwiazki réznych miernikéw efektow pracy spoteczernstwa.

10.3. Produkt krajowy brutto,
produkt narodowy brutto
i mierniki pochodne a poziom zycia

Jako mierniki poziomu zycia PKB, PNB i mierniki pochodne maja wady. Po pierwsze, poziom PKB
zalezy od cen przyjetych w obliczeniach, co sprawia, ze chcac ustali¢ wielko$¢ rzeczywistej zmiany
produkcji, a wige takze stopnia zaspokojenia potrzeb, nalezy si¢ postuzy¢ wielkosciami realnymi. Oto
przyktad.

7 informacji w tablicy 10.5 wynika, ze w latach 2000-2010 w Hipotecji, w ktérej produkuje si¢
tylko chleb i samochody, PKB znacznie wzrést. Nominalnie zwigkszyt si¢ on z 18 do 63, czyli
0 250%. Przyczyna tego imponujacego wzrostu byly jednak m.in. rosngce ceny. Zat6zmy, ze W catym
okresie 2000-2010 obowiazywaty stale ceny z 2000 r. Dopiero wtedy ustalimy, o ile wzrést PKB wy-
tacznie pod wpltywem wzrostu produkji. Z tablicy wynika, ze w latach 2000-2010 realny PKB zwigk-
szyt si¢ z 18 do 31, tzn. jedynie 0 72,(2)%.

Tablica 10.5
Nominalny i realny PKB w Hipotecji

e Tosé Cena Nominalny PKB Realny PKB
2000 2010 2000 2010 2000 2010 2000 2010
Chleb 10 15 1 3 10 45 10 15
Samochody 1 2 8 9 8 18 8 16
Razem: 18 63 18 31

Zr6dto: Hypothetian Digest” 2010, no. 2, 5. 25 37.

Jesli nominalny PKB z pewnego roku podzielimy przez realny PKB z tego samego roku, wyrazo-
ny w cenach jakiego$ okresu bazowego, a nastgpnie pomnozymy przez 100, to otrzymamy wskaznik,
kiéry sie nazywa deflatorem PKB. W naszym przyktadzie deflator PKB w 2010 r. (rokiem bazowym
jest 2000 r.) wynosi 63/31 - 100 = 203,2. Interpretacja tego wyniku jest bardzo prosta. W roku 2010
PKB w cenach biezgcych z 2010 r. okazat si¢ przeszio 2 razy wigkszy od PKB w cenach statych
22000 r. Przyczyna tej réznicy byta wylacznie zmiana cen dobr wliczanych do PKB, ktora nastapita
w okresie 2000-2010. Deflator réwny 203,2 informuje nas zatem, ze w latach 20002010 §redni
wzrost cen wszystkich débr wliczanych do PKB wynidst 103,2%.

0d wskaznika cen konsumenta, CPI, ktéry poznalismy w rozdziale pt. Narzedzia ekonomisty, de-
flator ré7ni sie dwojako. Po pierwsze, informuje on nie tylko o wielkosci zmiany cen konsumpcyjnych
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débr-reprezentantéw, lecz takze o wielko$ci zmiany cen pozostatych débr wliczanych do PKB. Po dry.
gie, zmiana ceny konkretnego dobra, ktére wchodzi w sklad PKB, tym silniej wplywa na poziom de.
flatora, im wigkszy jest, mogacy si¢ zmieniaé, udziat wydatkéw na to dobro we wszystkich wydatkach
sktadajacych si¢ na PKB. Natomiast z rozdziatu pt. Narzedzia ekonomisty pamigtamy, Zze w przypadkq
CPI wagami, decydujacymi o wptywie wzrostu cen konkretnych débr na wynik obliczen, byly
udzialy wydatkéw na wybrane dobra konsumpcyjne z niezmiennego koszyka débr-reprezentantéw
wszystkich wydatkach gospodarstw domowych®. :

obywateli. Popatrzmy na tablice 10.6.

Tablica 10.6
PKB, ludnosé i PKB per capita w Indiach, Nowej Zelandii i Polsce w 2007 r.
(PKB w mld USD, ceny biezace; ludno$¢ w tys. oséb; PKB per capita w USD)

: Kraje PKB Ludnosé PKB per
Indie 11413 1 129 866
Polska 424.6 38116 11 141
Nowa Zelandia 130,6 4184 31219

Zr6dto: Rocznik Statystyczny RP 2008, GUS, Warszawa 2008, s. 760, 762-763, 879.

Z faktu, ze PKB w Indiach jest 0 774% wigkszy od PKB w Nowej Zelandii, nie wynika, iz pozion:
zycia Hindus6w jest rzeczywiscie wyzszy niz poziom zycia obywateli Nowej Zelandii. W Indiach zyj
wielokrotnie wigcej ludzi niz w Nowej Zelandii. Dopiero w ujeciu per capita (,,na 1 mieszka
PKB informuje o wielkosci efektu pracy spoteczeristwa, przypadajacego na 1 mieszkarica.

To jeszcze nie wszystko. Czy poziom zycia w Nowej Zelandii rzeczywiscie jest az trzydzie
dwa razy wyzszy niz w Indiach? Pomyslmy o réznicach cen. Jesli PKB per capita w dwéch kraja
jest réwny, nie znaczy to jeszcze, ze dokonania produkcyjne i poziom zycia ich mieszkaficéw sg
same. Ze wzgledu na réznice cen moze by¢ tak, Ze za swoje roczne dochody przecigtny obywa
w jednym kraju bedzie w stanie kupi¢ wigcej réznych débr niz przecigtny obywatel drugiego kraju.
Wigcej tokarek, piwa, gazet itd. .

Statystycy z ONZ publikuj informacje o PKB w réznych krajach, przeliczajac ich waluty na dola-
ry nie wedhug oficjalnego kursu wymiennego, lecz wedtug kursu odzwierciedlajgcego réznice poziomu
wszystkich cen, czyli tzw. parytet sity nabywczej (ang. Purchasing Power Parity, PPP) waluty danego
kraju i waluty amerykariskiej. Jesli postuzyliby$my sie kursami walut krajowych do dolara ustalonymi
wedlug parytetu sity nabywczej, PKB per capita w Nowej Zelandii, Polsce i Indiach w 2007 f.

* Zauwazmy dodatkowo, ze postugiwanie si¢ realnym PKB przy ustalaniu rzeczywistego wzrostu prod“kﬁﬁf‘
Wwigze si¢ z pewnymi trudnosciami. Pomyslmy np. o zmianach jakosci débr migdzy okresem bazowym i docelowym.
(Przeciez telewizor z 1995 r. bardzo si¢ ro6zni od telewizora z 2005 r.). Ot6z cze§¢ wzrostu cen produktéw wlicza-
nych do PKB jest uzasadniona poprawg ich jakosci. Kiedy zatem — obliczajac realng wielko§¢ PKB — postugu- ;
Jemy sig cenami stalymi z okresu bazowego, rezygnujemy z uwzglednienia poprawy jakosci niektérych débr. W ten
$pos6b zanizamy produkcyjne dokonania spoleczeristwa.
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o=
wyniéslby odpowiednio okoto: 26221 (2006 r), 15854 i 2659 dolaréw. Okazuje sig, ze
W rzeczywistosci biedni nie sg az rak biedni, a bogaci az tak bogaci!

Innych wad PKB, PNB i pozostalych oméwionych miernikéw nie da si¢ tak fatwo usung¢. Po
pierwsze, mierniki te s3 tym wigksze, im wigcej pienigdzy wydaje si¢ np. na produkcj¢ czolgéw i na
place dla policjantéw. Ot6z niektérzy sg zdania, ze wydatki takie wcale nie zaspokajaja naturalnych
potrzeb Judzi. Na przyklad, zdaniem Williama Nordhausa i Jamesa Tobina ,,dobra te nie s3 bezposred-
nio Zrédiem uzytecznosci, lecz stanowig jedynie nieunikniony nakiad umozliwiajacy t¢ dziatalnosc,
ki6ra uzyteczno§é zwieksza™.

Po drugie, klasyczne mierniki nie uwzgledniaja tego, co w sposéb oczywisty wplywa na poziom
zycia, np-: zréznicowania dochodéw w spoteczeristwie, efektéw zewngtrznych, czasu wolnego i wa-
runkéw jego wykorzystania, débr, ktérymi albo si¢ nie handluje na rynku (np. domowe konfitury),
albo tez handluje si¢ poza systemem ewidencji statystycznej (np. bimber) (ramka 10.2).

Poza ,oficjalng” istnieje réwniez gospodarka ,nieoficjalna”, czyli produkcja i sprzedaz

débr nieobjetych standardowym systemem ewidencji statystycznej. Jej ,,nieoficjalny” cha-

~ rakter ma wiele przyczyn. Najczesciej chodzi o dzialalno$¢ przestgpeza (np. produkcja

g podrobionych kosmetykéw i handel nimi), unikanie opodatkowania (np. Swiadczenie nie

- zarejestrowanych ustug hydraulicznych), brak spotecznej akceptacji dla produkeji pewnych
débr (np. prostytucja). Ta czgs¢ gospodarki bywa réznie nazywana, m.in. szarg strefa, go-

spodarka nieoficjalna, gospodarkg cienia. Jak ustali¢, ile dobr powstaje w szarej strefie?

‘ 5 Czesto stosowang metodg jest dokiadna analiza dochodéw wybranej grupy gdspb—

~ darstw domowych, pefnigcej funkcje probki statystycznej reprezentatywnej dla calej po-
pulacji. Celem jest ujawnienie nieoficjalnych dochodéw badanych. Dochodom tym musi
odpowiada¢ produkcja jakich§ débr. (Darowizny itp. transfery co prawda zwigkszajg
dochéd jednych, lecz jednoczesnie zmniejszaja dochéd innych, wige mozna je po prostu
zignorowac). Po zebraniu odpowiednich danych pozostaje ekstrapolowa¢ wykryte zalez-

- nosci na wszystkie gospodarstwa domowe.

A Inna metoda polega na badaniu obiegu pieniadza gotéwkowego. Na przykiad, w Sta-
nach Zjednoczonych na Florydzie liczba banknotéw o wysokich nominatach znajdujacych
sie w obiegu byla w pewnych okresach dwa razy wigksza niz w innych stanach. Wielu sg-
dzi, 7e takie réznice odzwierciedlaja skalg nielegalnego handlu narkotykami.

Jest oczywiste, ze szacunki wielkosci szarej strefy s3 niepewne. W Polsce mowi si¢
nawet 0 20-25% ,oficjalnego” PKB... . :

% Zob. W. Nordhaus, J. Tobin, Is Growth Obsolete? W: Economic Growth, Fiftieth Anniversary Colloquium,
vol. 5, Columbia University Press, New York 1972, s.7.
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Glosng prébe zbudowania miernika, lepiej od PKB lub PNB informujacego o poziomie zycia sp,
teczenistwa, podjeli w 1972 r. amerykanscy ekonomisci William Nordhaus i James Tobin. Konstruujg,
swoj miernik dobrobytu ekonomicznego (ang. Measure of Economic Welfare, MEW) lub, jak naz -
no go pézniej, dobrobytu ekonomicznego netto (ang. Net Economic Welfare, NEW), dokonali r
trzech zmian sposobu obliczania PNB. Po pierwsze, zmienili klasyfikacje niektérych wydatkéw
bra finalne i dobra posrednie. Na przykiad, wydatki paristwa na obrong narodowg i bezpieczeﬁs'
wewnetrzne uznali za wydatki na dobra posrednie, ktére nalezy pomingé. Po drugie, uwzglednili wa
tos¢ czasu wolnego, a takze produkcji w gospodarstwach domowych i w gospodarce nieoficjalnej. p
trzecie, Nordhaus i Tobin pomniejszyli PNB o wartosé szkodliwych efektéw zewnetrznych
nych z urbanizacjg i uprzemystowieniem (oszacowali ja na podstawie nadwyzki dochodéw mieszk ari
c6w wielkich miast nad dochodami mieszkaricéw terenéw wiejskich, ktéra uznali za swoistg rekom
pensate tych efektéw). Szacunki wykazaty, ze NEW przewyzsza PNB. Wynika to gtéwnie z uwzgled
nienia czasu wolnego. Zmiany NEW s3 jednak stosunkowo wolne, poniewaz wzrostowi produke;
towarzyszy rozszerzanie si¢ niekorzystnych efektéw zewnetrznych, nieuwzglednianych przy ob
czaniu PKB. U schylku XX w. inng niz NEW popularng alternatywg dla PKB jako miernika Pozio v
zycia stat si¢ wskaznik rozwoju spotecznego (ang. Human Development Index, HDI) (zob. studiu;
przypadku na koricu tego rozdziahu).

Mimo wszystko, zdaniem bardzo wielu ekonomistéw zainteresowanych problemami praktyczny:
mi, PKB pozostaje bardzo waznym miernikiem poziomu zycia. Przyczyng s3 m.in. trudnosci z a v
godng wyceng czasu wolnego, efektéw zewngtrznych oraz produkciji gospodarstw domowych i szare;
strefy, a takze uproszczony charakter miernikéw alternatywnych. To prawda, PKB informuje jedynie
0 wybranych aspektach jakosci zycia w konkretnych spoleczeristwach, inne za$ (np. dlugosé zycia,
sprawiedliwos¢ spoteczng) pomija. Jednak informacje te nadal stanowig standardowg podstawe poréw-
nan sytuacji réznych narodéw. :

Krétko moéwigc...

Miarg wynikéw pracy spoteczeristwa jest produkt krajowy brutto, PKB. Jego obliczenie jest mozliwe
dzigki systemowi rachunkéw narodowych, SNA, opisujacemu ruch okrezny wydatkéw i dochod6éw
migdzy przedsigbiorstwami, gospodarstwami domowymi i organizacjami, z ktérych sklada sig
panstwo. i
Dobrami poSrednimi nazywamy wytwarzane (posiadane) przez producentéw dobra, ktére w ba
nym okresie zostajg zuzyte do produkcji gotowych débr finalnych. Ot6z metodg wydatkows ustali
wielkos¢ PKB (Y) w gospodarce zamknigtej, sumujac wydatki na konsumpceyjne (C), kapitatowe (/)
i wytwarzane przez paristwo (G) dobra finalne: Y= C + I + G. 3 !
Wielkos¢ PKB mozna takze ustali¢ metodg dochodows, sumujac dochody wiascicieli czynnikow
produkcji. Przeciez roczny utarg kazdego przedsigbiorstwa réwna si¢ kosztom produkcji plus zy: “
wiasciciela, a koszty produkcji sg takze wynagrodzeniem pracy, kapitatu i ziemi. :
Z kolei metoda produkcyjna obliczania PKB polega na zsumowaniu wartosci dodanej powstajqc‘ijt
we wszystkich firmach. Wartos¢ dodana jest to réznica wartosci produktu i wartosci zuzytych w Jeg_c'
produkcji débr posrednich, ktére producent kupit od innych producentéw.
A zatem, po pierwsze, suma wydatkéw na dobra finalne réwna si¢ PKB: C + [ + G = Y,. Po dru-
gie, PKB, tzn. dochody wiascicieli zasobw (Y,; Y, = ¥, pomniejszone o podatki bezposrednie, 7, i po-
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wiekszone 0 zasilki, B, czyli pomniejszone o podatki netto, NT = T, — B, daja dochéd do dyspozycji
gospodarst¥ domowych, Y,): Y, - NT = ¥,. Po trzecie, dochéd ten moze zosta¢ przeznaczony albo na
Konsumpeje C, albo na oszczednosci, S ¥, = C + S. Wynika stad, ze w gospodarce zamknigtej:
[+G= S+ NT.

Lewa strona tego réwnania opisuje przyptywy do ruchu okreznego. Sa to przychody firm, ktore
nie 53 wydatkami gospodarstw domowych sfinansowanymi z dochodéw ze sprzedazy czynnik6w. Stro-
na prawa to odptywy, czyli ta cze$¢ dochod6éw gospodarstw domowych, ktéra nie powraca do firm ja-
ko wydatki na konsumpcje débr krajowych. Odplywy réwnajg si¢ przyptywom.

W gospodarce otwartej zagranica kupuje dobra w naszym kraju (eksport, X), a czg§¢ wydatkow
podmiotéw krajowych zostaje przeznaczona na zakupy za granicg (import, Z) (zaktadamy, ze tylko
Konsumenci kupuja dobra importowane). W efekcie réwnanie PKB przybiera form¢ C + 1+ G + X —
+7Z =Y. W gospodarce otwartej odptywy nadal réwnaja sig przyptywom: S + NT + Z =1+ G+ X.

7darza sie, ze krajowe zasoby pracujg za granicg, a zagraniczne — w kraju. PKB skorygowany
o saldo przeptywu dochod6w z wlasnosci miedzy krajem a zagranica nazywamy produktem narodo-
wym brutto — PNB.

Pomniejszony O amortyzacj¢ PNB stanowi produkt narodowy netto, PNN, w cenach rynko-
wych. Po odjeciu od niego podatkéw posrednich powstaje PNN w cenach czynnikéw produkcji
(dochéd narodowy). Jest on réwny sumie wynagrodzen whascicieli zasobéw, bedacych obywatelami
naszego kraju.

Cheac ustali¢ rzeczywista wielko$¢é zmiany produkcji, nalezy uzy¢ cen statych. Jesli nominalny
PNB podzielimy przez realny PNB z tego samego roku, a nastepnie pomnozymy przez 100, otrzyma-
my tzw. deflator PKB. Od wskaznika cen konsumenta, CPI rézni si¢ on m.in. tym, Ze informuje
o zmianach cen takze innych niz konsumpcyjne débr wliczanych do PKB.

Dopiero w ujeciu per capita PKB i mierniki pochodne informuja o wielkosci efektu pracy spote-
czefistwa przypadajacej na 1 mieszkarica. Statystycy publikuja dane o PKB w réznych krajach, prze-
liczajac ich waluty na dolary wedlug kursu odzwierciedlajacego réznice poziomu cen, czyli parytet
sity nabywezej. Okazuje si¢ wtedy, ze biedni nie sa az tak biedni, a bogaci az tak bogaci.

Oto inne jeszcze wady PKB: np. jest on tym wigkszy, im wigcej pienigdzy wydaje sig na brori; nie
uwzglednia zréznicowania dochod6w, efektéw zewnetrznych, czasu wolnego, produkcji domowej
i produkcji w ,,szarej strefie”.

Alternatywnymi wobec PKB miernikami poziomu Zycia sg m.in.: miernik dobrobytu ekonomicz-
nego netto, NEW, i wskaznik rozwoju spotecznego, HDIL.
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Stowniczek ekonomisty

System rachunkéw narodowych, SNA

Gospodarka zamknieta i gospodarka otwarta

Dobra posrednie i dobra finalne

Produkt krajowy brutto, PKB

Wydatkowa metoda obliczania PKB

Konsumpcja

Inwestycje

Wydatki panstwa na zakup débr

Dochodowa metoda obliczania PKB

Produkcyjna metoda obliczania PKB

Wartos¢ dodana

Ruch okre¢zny wydatkéw i dochodéw w gospo-
darce

Dochéd do dyspozycji gospodarstw domowych

Zrob to sam!

Tak czy nie?

Czy te opinie sq prawdziwe, czy fatszywe? Odpowiedzi uzasadnij. g
1. Nowak za 300 z} sprzedat kamienny blok rzezbiarzowi, kt6ry zrobit z niego rzezbe, kupiong przez |

Przyplywy (odplywy) pieniadza do (z) ruch
okreznego b

Eksport i import

Saldo dochodéw kraju i zagranicy z wlasn
czynnikéw produkcji

Produkt narodowy brutto, PNB

Produkt narodowy netto, PNN

Dochéd narodowy

Deflator PKB

Parytet sily nabywczej

Miernik dobrobytu ekonomicznego netto,
NEW

Szara strefa

Wskaznik rozwoju spolecznego, HDI

.

wiadze Miasta za 800 zt. Dzigki temu PKB powigkszyt si¢ 0 800 zt — 300 zt = 500 zi. |
2. Aby zwigkszy¢ PKB, wystarczy, ze spoleczeristwo zacznie produkowac towary drogie, a zaprze-

stanie produkcji rzeczy tanich.

3. Jalmuzna dana zebrakowi jest wliczana do PKB. |
4. Jesli (wbrew zwigzkowi zawodowemu stuzacych) zwolnimy kucharke i obiady zacznie gotowaé

babcia, PKB si¢ nie zmieni.

5. Dobra wytwarzane w szarej strefie nie przyczyniaja si¢ do wzrostu poziomu Zycia obywateli.

6. Za pomocy PKB latwiej jest poréwnywaé poziom zycia w Polsce i we Francji niz w Polsce

i w Indiach.

7. Realny PKB zaniza oceng wzrostu efektow pracy spoleczenistwa. Przyczyng jest postep techniczny
i poprawa jakosci débr, ktéra nie ma odbicia w cenach statych.

Zadania

1. a) Czy PKB w Polsce w 2010 r. obejmowat: (1) wartosé starych znaczkéw kupionych w tym roku

przez filatelistéw od kolegéw? (2) wartos¢ gazu paralizujacego wyprodukowanego w tym roku dla
wojska? (3) warto$¢ wyprodukowanego w 2010 r. i kupionego w sklepie na Grodzkiej w Poznaniu
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amuletu z ropuszej skéry? (4) wartoé¢ heroiny sprzedawanej przed szkotami? b) A czy miernik
poziomu zycia w Polsce w 2010 r. powinien objgc te produkty? Dlaczego?

. a) Dlaczego Niemcy sg bogaci, a Polacy klepig biedg i co wsp6lnego ma z tym PKB? b) Od czego

zalezy, czy spoleczeristwo wytwarza maty, czy duzy PKB (wymien kilka przyczyn)? ¢) ,,Gdyby
polskie firmy zaczety placi¢ pracownikom tyle, co niemieckie, Polacy mogliby sobie kupi¢ tyle
samo débr, co Niemcy!”. Czy to prawda (wykorzystaj odpowiedZ na pytanie (a)?

. W jaki sposéb te zdarzenia wptyng na wielko$¢ i strukturg PKB w Polsce (ceteris paribus)? a) Po-

jechata$ na mecz Polska—Brazylia i przy okazji zwiedzila$ Rio. b) Na gieldzie kupiles dwuletniego
fiata ,Punto”. ¢) Z przyjaciétmi zjadias obiad w restauracji ,,Verona”. d) Twoi rodzice nabyli
mieszkanie w nowym budynku w centrum miasta. e) Polska armia zostata wyposazona w nowo-
czesne Smiglowce ze Swidnika. f) Na bazarze kupile$§ od Wietnamczyka nowe koreariskie dzinsy.

. Z powodu malego popytu zapasy w firmie A wzroslty o 25%; za to produkty firmy B cieszyly si¢

ainteresowaniem nabywcéw, wige zapasy produkcji gotowej w tej firmie zmalaty o 25%. a) Czy
w firmie A sprzedaz byla wigksza, czy mniejsza od produkcji? A jak byto w firmie B? b) Co sta-
nowi réznice produkeji i sprzedazy w tych firmach? ¢) Co jest lepszym miernikiem efektéw pracy
firmy w danym roku: jej produkcja czy wielkos¢ jej sprzedazy? Dlaczego? d) O jaka wielkos¢ na-
lezy skorygowa¢ wielko$¢ sprzedazy przedsigbiorstwa, aby obliczy¢ wielkos¢ jego produkcji
w danym roku? e) Czy metoda obliczania PKB uwzglednia te ustalenia?

. Wyjasnij, dlaczego w celu obliczenia prawdziwej wielkoci efektéw pracy spoleczeristwa w da-

nym roku do PKB nie sg dodawane: a) platnoscei transferowe? b) oszezednosei? ¢) podatki?

. Niektérzy méwia, ze ,.ceny sa wagami, od ktérych zalezy wptyw zmian wielkosci produkcji kon-

kretnych débr na poziom PKB”. a) Co to znaczy? b) Ocen pomyst zastapienia cen wyrazong
w gramach wagg débr.

. W tablicy przedstawiono wielko$¢ produkcji ryb w kraju, gdzie nie ma parstwa, a gospodarka jest

zamknieta. Wedka zuzywa si¢ w ciggu jednego okresu.

Dobro Producent WT WD DF Dochody
Wedka wedek ryb 60 60 0 60
Ryby ryb konsumenci 100 40 100 40

WT — warto$é transakcji; WD — wartos¢ dodana; DF — warto$¢ débr finalnych.

a) Czy wedka jest dobrem finalnym? Dlaczego? b) Oblicz PKB. Zastosuj trzy rozne metody.
¢) Czy sumujac transakcje zawarte W tej gospodarce, otrzymamy wielkos¢ PKB? Dlaczego?
d) Ile wynosza oszczednosci w tej gospodarce? Czy sg one réwne inwestycjom?

. a) Narysuj ruch okrgzny débr i platnosci w gospodarce otwartej. b) Na powstalym rysunku wskaz

nastgpujace strumienie pienigdza. (1) Dywidenda wyptacona przez firm¢ VSME akcjonariuszom.
(2) Podatek od dochodéw osobistych, ktéry zaplacili Twoi rodzice. (3) Zaptata za butgarski dzem
z pigwy, ktéry kupiles w sklepie na rogu. (4) Akcyza ukryta w cenie paliwa. (5) Nie podzielone
zyski spétek akcyjnych. (6) Wydatki na utrzymanie wigzienia we Wronkach. (7) Pienigdze wyda-
ne przez firmg przewozowa na nowg cigzarowke.

. Konsumpcja wynosi 100; inwestycje przedsigbiorstw 60; wydatki paistwa na zakup débr 50; eks-

port 40; import 30; dochdd netto z zagranicy — 10; podatki posrednie 40; podatki bezposrednie
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. Zagraniczne firmy kupily wiele przedsigbiorstw w tym kraju i teraz przymusowo sprzedaja im

. W pewnym kraju wytwarza si¢ tylko chleb. Tablica informuje o wielkosci produkcji, cenach i licz-"{{

. a) Podaj trzy argumenty za twierdzeniem o niedoskonatosci PKB i miernikéw pochodnych jako

. Fantazja ma 1 mln mieszkaricéw, PKB réwna si¢ tu 1 mld jesli (jl). Podobnie jak Hipotecja kraj

20; platnosci transferowe — 20; oszczednosci gospodarstw domowych 80; amortyzacja 15. Pari-
stwo nie ma czynnikéw produkcji. a) Oblicz produkt krajowy brutto; zastosuj metoda ,,wydatko-
wa”. b) Ile wynosi produkt narodowy brutto? ¢) A teraz oblicz doch6d narodowy. d) Ile wynoszg
dochody whascicieli czynnik6w produkc;ji?
a) Czym r6znig si¢ PKB i PNB? b) W Hipotecji na poczatku XXI w. dziafato bardzo wiele filij
firm zagranicznych. Jak wptywato to na wielko$é réznicy PNB i PKB? Dlaczego? ¢) Podaj jeden
argument za tym, ze taka sytuacja jest dobra, i jeden za tym, Ze jest ona zla dla gospodarki. d) Pg
daj ,,polski” przyktad i odnoszace si¢ do niego argumenty (po jednym). _
W gospodarce otwartej nadwyzka oszczgdnosci sektora prywatnego nad jego inwestycjami sta-
nowi warunek wystarczajacy pojawienia si¢ tzw. deficytow bliZniaczych (ang. twin deficits), czyli
deficytu budzetowego (nadwyzka wydatkéw paristwa nad dochedami panstwa), ktéremu towarzy,‘i
szy deficyt handlowy (nadwyzka importu nad eksportem)”. Skomentuj t¢ opinig. (Wskazéwlmj
Wykorzystaj réwnanie opisujgce przyplywy i odptywy). 4

0

podzespoty po nienormalnie wysokich cenach (to si¢ nazywa: ,stosowac ceny transferowe”).
a) Niektérzy nazywajq takie postgpowanie ukrytym wywozem (transferem) zyskow za graniog:."
O co chodzi tym ekonomistom? b) Czy ten transfer wejdzie w skiad dochodu netto z zagranicy,
ktéry stanowi réznice PKB i PNB w tym kraju? ¢) A jaki bedzie jego wptyw na struktur¢ PKB?

bie ludno$ci w tym kraju w dwéch kolejnych latach. a) Podaj poziom realnego PKB w 2010 r. Po-
stuz si¢ cenami statymi z 2009 r. b) Ile wynosi deflator PKB? Co to znaczy? ¢) Podaj stopg zmia-
ny realnego PKB per capita. i

Rok Liczba bochenkéw Cena bochenka Liczba ludnosci

2009 5 3 15
2010 8 4 16

miar poziomu Zycia spoteczeristwa. b) Dlaczego — mimo to — ekonomisci postuguja si¢ PKB?-.
¢) Zaproponuj prosta, zdroworozsagdkowa metodg oszacowania wartosci: (1) czasu wolnego, kté-
rym dysponowali pracownicy w Polsce w 2010 r.; (2) negatywnych efektéw zewngtrznych po- 7
wstatych na Slasku w 2010 r.; (3) débr w 2010 r. wyprodukowanych w Polsce w szarej strefie. 3

wytwarza wino i ryby. Oficjalny kurs walutowy wynosi 1 jl/gb. Tablica zawiera dalsze informacje. 4

Flisd, Fantazja By ; e L flipmegjg :
cena (wjl)  udziat w PKB (w %)  cena(w gb)  udzial w PKB (w %)
Wino 259 50 25 25
Ryby 5,0 50 3,0 73

|

a) WeZ wartg w Fantazji 100 jl porcje débr o strukturze warto$ciowej odpowiadajacej strukturze
wytwarzanego tu PKB. Podaj jej sktad. Ile gb kosztuje ta porcja débr w Hipotecji? b) Przy jakim
kursie wymiany mieszkaniec Fantazji moze sobie kupi¢ w Hipotecji koszyk débr, na ktéry bylo go

20
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sta¢ ,,w domu”? ¢) Méwi sig, ze kurs, ktéry obliczyles, odpowiada parytetowi sity nabywczej obu
walut (ang. Purchasing Power Parity, PPP). (Po lacinie paritas znaczy réwnosé). Uzasadnij sto-
sowanie tej nazwy. d) Wyraz PKB per capita w Fantazji w gdybach. Postuz si¢ obydwoma Kkur-
¢ami walutowymi. e) Ktory z uzyskanych wynikow lepiej nadaje si¢ do poréwnar poziomu Zycia
w Fantazji i Hipotecji? Dlaczego?

16. Ekonomisci uwazaja, ze PKB zaniza warto$¢ efektow rocznej pracy spoleczefstwa o okoto 1/3,
poniewaz PKB nie uwzglednia m.in. wykonywanej gléwnie przez kobiety pracy w gospodarstwie
domowym’. a) O jaka prace chodzi? Podaj przyktady? b) Czy w Polsce kobiety dostajg wynagro-
dzenie za t¢ pracg (podaj argument za i argument przeciw)? ¢) Niektorzy twierdzg, ze praca za-
robkowa stwarza mezezyZnie mozliwosci, ktérych nie ma pracujaca W domu kobieta (np. dostgpu
do informacji, zdobywania kapitatu ludzkiego, osiggania prestizu, nawigzywania znajomosci,
zatajania dochodow, decydowania o przeznaczeniu zarobionych pienigdzy). Sugeruja oni, 7e
sprzyja to ekonomicznemu uzaleznieniu kobiet od mgzczyzn. Skomentuj t¢ opinig.

Test

Plusami i minusami 0Znaczg prawdziwe i fatszywe warianty odpowiedzi.

1. Dobrem poSrednim sg:

a) guma, z kt6rej zrobiono opony ciezaréwki, dowozacej kazdego ranka mleko do sklepu na rogu,
b) robot, ktéry w fabryce spawal nadwozie tej cigzar6wki,

¢) spalana przez t¢ cigzaréwke benzyna,

d) droga, po ktorej jedzie ten samochod.

2. Zjedzone w samochodzie jagody, ktére zebrates przy drodze przez Bory Tucholskie tamtego lata,

stanowity:

a) dobro finalne,

b) dobro posrednie,

¢) dobro, ktérego warto$¢ jest rowna warto$ci dodanej,
d) dobro publiczne.

3. Nowakowie za 99 zt miesigcznie beda sprzata¢ nie u siebie, a u Kowalskich; ci tez za 99 zt
posprzataja u Nowakéw. O wszystkim wie urzad skarbowy, kt6ry nie opodatkowuje tej transakcji.
W takiej sytuacji (ceteris paribus):

a) wielko§¢ PKB w Polsce wzrosnie,

b) pomniejszony o wydatki na dom dochéd obu rodzin nie zmieni sig,
¢) poziom zycia w Polsce nie zmieni si¢,

d) wielko$¢ szarej strefy w Polsce sig nie zmieni.

4. W ubiegtym roku suma dochod6w wiascicieli czynnikéw produkcji w Hipotecji, ktéra nie handlu-
je z zagranicg, wyniosta 100. Podatki posrednie byly réwne 15, amortyzacja wyniosta 20, a do-
chody netto z tytutu wlasnosci czynnikéw produkcji posiadanych za granicg osiagnety poziom 10:
a) dochéd narodowy byt réwny 100,

) 5 Na przyklad, z badan dr hab. llony Blaszczak-Przybyciriskiej z SGH w Warszawie wynika, ze w Polsce war-
t0§¢ pracy domowej wynosita w 2004 r. ok. 30% PNB. Udziat pracy domowej kobiet w tej wartosci wyniost 66%,

;:dzial mezczyzn 34% (zob. K. Growiec, Praca domowa, czyli bez kasy na drugim etacie, www.gazeta.pl, 2009,
lutego).
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b) PNB w cenach rynkowych wyniést 145,
¢) PNN w cenach czynnikéw produkcji osiggnat poziom 80,
d) suma C + I + G réwnata sig 85.

. W tablicy opisano sytuacje gospodarcza pewnego kraju w dwéch kolejnych latach:

a) stopa zmiany nominalnego PKB wynosi 30%,

b) stopa zmiany realnego PKB wynosi 25%,

¢) stopa zmiany realnego PKB per capita wynosi 4%,

d) ceny débr wliczanych do PKB wzrosty w drugim roku o 4%.

Rok PKB (w cenach biezacych) Deflator PKB Liczba ludnosci
1 100 - 100
2 130 104 125

Prawda jest, ze:

a) nominalny PNB zmienia si¢ nie tylko pod wptywem zmian wielkosci produkcji,

b) na poziom deflatora PKB wplywaja zmiany cen wszystkich bez wyjatku débr finalnych
wytwarzanych w kraju,

¢) PNN w cenach rynkowych to inaczej dochéd narodowy,

d) szara strefa obejmuje m.in. nielegalny import débr.

. W Polsce do PNN w cenach czynnikéw produkcji zostang wliczone m.in.:

a) warto$¢ karmnika dla ptakéw zrobionego przez tatg z drewnianej skrzynki po owocach,

b) efekty zewnetrzne towarzyszace rozprzestrzenianiu sig Internetu,

¢) pirackie ptyty CD z nagraniami Kazika sprzedawane na: Stadionie Dziesigciolecia w War-
szawie,

d) wyktad z ekonomii, ktéry odbywa si¢ w paristwowej Szkole Giownej Handlowej w Wasszawie.
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c = 2 s e =
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czy nie?

Nie. Przeciez wydatki na dobra finalne wzrosty o 800 zt (wydatek Miasta na rzezbg), a nie
0500 zt.

Nie. Zasitki (transfery) nie sa wliczane do PKB.

Nie. Przeciez te dobra zaspokajaja ludzkie potrzeby (np. bimber, pirackie ptyty).

Tak. Przeciez zjawisko, o ktérym jest mowa w pytaniu, sprawia, ze poziom zycia rosnie bardziej,
niz mozna by sadzi¢ na podstawie obserwacji oficjalnych danych o wielkosci PKB.

ania

a) (1) Nie. W przypadku znaczkéw chodzi o zmiang struktury wiasnosci majatku w spoleczeni-
stwie, a nie o produkcje nowych dobr.

(2) Tak. Jest to czgsé wydatkéw paristwa na zakup débr, G.

(3) Wszystko zalezy od tego, czy sprzedaz byta legalna, czy tez nielegalna. W przypadku legalne-
go handlu amuletami mamy do czynienia z wydatkiem konsumpcyjnym, ktéry powoduje zwigk-
szenie si¢ PKB.

(4) Nie. Handel heroing jest w Polsce nielegalny. Mamy do czynienia z czgscia gospodarki nieofi-
cjalne;j.

b) (1) Nie. Te znaczki nie zostaly wydrukowane w 2010 r., wigc nie sg efektem pracy Polakéw
w2010 r.

(2) Opinie na ten temat sg podzielone. Jedni powiedza, ze ten gaz zaspokaja ludzkie potrzeby,
przyczyniajac si¢ do wzrostu bezpieczeristwa Polakéw, powinien zatem zosta¢ wliczony do PKB.
Inni, jak Nordhaus i Tobin, uznaja ten gaz za dobro posrednie, ktére jest potrzebne, aby mozna
bylo spokojnie wytwarza¢ dobra, ktére naprawde zaspokajajg ludzkie potrzeby.

(3) Amulet zaspokaja ludzkie potrzeby, i — moim zdaniem — moze zosta¢ uznany za konsump-
cyjne dobro finalne.

(4) Spoteczenstwa dos¢ zgodnie uznajg wytwarzang nielegalnie heroing za dobro tak bardzo
niepozqdane spotecznie (ang. merit bad), ze jego produkcja raczej zmniejsza niz zwigksza stopien
zaspokojenia potrzeb obywateli. Jesli zaakceptujemy taki punkt widzenia, pewnie nie bgdziemy
cheieli wliczaé heroiny do PKB. Oczywiscie, taka decyzja jest arbitralna. Pomysl o tytoniu, piwie,
wysokoprocentowym alkoholu, ,,migkkich” narkotykach. Nie jest oczywiste, ktére z tych débr juz
zastuguje na miano dobra tak bardzo niepozadanego spolecznie, ze niegodnego wliczenia do PKB.
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Rézne spoleczeristwa réznie rozstrzygajg t¢ kwestie. (Byé moze sa i tacy, ktérzy amulet z ropuszej
skory uznajg za dobro niepozadane spolecznie, argumentujac, 7e handel takimi rzeczami sprzyja
rozpowszechnianiu si¢ szkodliwego zabobonu...).

a) Mamy tu do czynienia z formg importu przez Polakéw débr wytworzonych w Brazylii.
Specjalny charakter tej sytuacji polega na tym, ze konsumpcja tych débr nastgpita nie w kraju,
lecz podczas wyjazdu do Rio de Janeiro. A zatem PKB si¢ zmniejsza, poniewaz import, Z,
si¢ zwigksza.

b) Wielkos¢ PKB si¢ nie zmienia. W tym przypadku chodzi o zmiang sposobu podziatu wytwo-
rzonych w innym okresie débr migdzy obywateli (zmiang struktury wiasnosci majatku w spote-
czenstwie).

¢) PKB si¢ zwigksza; wzrasta udziat wydatkéw konsumpeyjnych, C, w PKB.

d) Kupno nowych mieszkan i catych budynkéw statystycy, obliczajacy PKB, uznajg za wydatki
inwestycyjne, I. A zatem, PKB si¢ zwigksza, poniewaz rosna wydatki inwestycyjne, 1.

e) PKB si¢ zwigksza, poniewaz zwigkszajg si¢ wydatki paristwa na zakup débr, G.

f) Import, Z, si¢ zwigksza, wigc PKB si¢ zmniejsza (zakladam, ze te spodnie sprowadzono do
Polski ,,oficjalnie™).

. a) Dodanie transferéw (zasitkow), B, do PKB powodowatoby np. dwukrotne policzenie wartosci

tej ich czgsci, ktdra zostaje wydana na dobra konsumpcyjne. Przeciez jest ona czgscia i tak wcho-
dzgcej w sktad PKB konsumpcji, C. Reszta zasitkéw zostaje przez gospodarstwa domowe prze-
znaczona na oszczgdnosci. Takze one — jak si¢ za chwilg przekonamy — nie powinny zostaé
dodane do PKB.

b) Dodanie do PKB oszczednosci znowu doprowadzitoby do dwukrotnego uwzglednienia
pewnych wielkosci. Przeciez warto$¢ oszczednosci jest czgscig wydatkéw C + I + G. Wydatki te
tworzg dochody gospodarstw domowych, przeznaczane nastepnie wlasnie na oszczednosci i kon-
sumpcje.

¢) Rowniez dodanie do PKB podatkéw oznaczaloby dwukrotne uwzglednienie ich wartosci.
Znowu: warto$¢ podatk6w jest czescia wydatkéw C + I + G. Przeciez wydatki te tworzg dochody
gospodarstw domowych, z ktérych sg ptacone podatki bezposrednie; natomiast podatki posrednie
sg ukryte w cenach débr konsumpcyijnych, inwestycyjnych i kupowanych przez panstwo.

- a) Nie, wedka jest dobrem posrednim. Przeciez catkowicie zuzywa si¢ ona w ciggu okresu,

ktérego dotyczy rachunek.

b) Metoda wydatkowa

Jedynym dobrem finalnym sg w tej gospodarce ryby. A zatem, Y=C+I+G +X-Z=100+ 0+
+0+0-0=100.

Metoda dochodowa

Suma dochod6éw wiascicieli czynnikéw produkcji jest réwna 60 + 40 = 100 (zob. ostatnia kolumna
tablicy).

Metoda produkcyjna

Powstata w tej gospodarce wartos¢ dodana wynosi: 60 + 40 = 100 (zob. pigta kolumna tablicy).
¢) Nie. Taka operacja powoduje kilkukrotne policzenie warto$ci débr posrednich (wedki).

d) Oszczednosci w tej gospodarce wynosza 0 i s3 réwne inwestycjom, ktére réwniez wynosza 0.
a) Y=C+1+G+NX =100+ 60 + 50 + 40 — 30 = 220.
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11.

13;

b) Produkt narodowy brutto jest réwny produktowi krajowemu brutto plus saldo dochodéw kraju
i zagranicy z tytutu wlasnosci czynnik6w produkcji. A zatem: PNB = 220 + 10 = 230.

¢) Dochéd narodowy (DN) réwna sig produktowi narodowemu brutto minus amortyzacja, minus
podatki posrednie. A zatem: DN = 230—-15-40 = 175.

d) Dochody wiascicieli czynnikéw produkcji sa rowne dochodowi narodowemu i wynoszg 175.
To nie jest prawda. Przeciez w gospodarce otwartej przyptywy réwnaja si¢ odptywom: I + G+ X =
=S + NT + Z. Wynika stad, ze: (G — NT) + (X — Z) = S — I. Kiedy prawa strona tego réwnania jest
dodatnia, jego lewa strona tez jest dodatnia. W takiej sytuacji mozliwe jest np., Ze naraz
(G-NT)=01i (X-2) > 0. Mimo istnienia nadwyzki oszczednosci sektora prywatnego nad jego
inwestycjami (S — > 0), nie pojawiajg si¢ wowczas deficyty bliZniacze.

a) 8-3=24.

b) Deflator = PKB/PKBy - 100 = 32/24 - 100 = 133,(3). W roku 2010 przecigtnie ceny débr
wliczanych do PKB wzrosty w tym kraju o 33,(3)%.

¢) Realny PKB per capita w tym kraju powigkszyt si¢ w 2010 r. z 15/15 = 1 do 24/ 16'=1:5} czyli
0 50%.

15. a) 20 butelek wina i 10 ryb.
(50 + 30) gb = 80 gb.
b) 100 ji zamienimy na 80 gb przy kursie réwnym 100 ji/80 gb = 1,25 jl/gb. Wymieniwszy jesle
na gdyby po takim kursie, za obie kwoty mozna kupi¢ taki sam koszyk débr, przy czym chodzi
o0 koszyk o strukturze wartosciowej odpowiadajgcej strukturze PKB w Fantazji.
¢) Ta nazwa jest wlasciwa. Wszak ten kurs zapewnia rdwnosc sity nabywczej danej kwoty
w kraju i za granicg.
d) PKB per capita w Fantazji réwna si¢ 1000 j (1 mld jli: 1 min mieszkaficow). W przeliczeniu
na gdyby oznacza to 1000 gb (wedtug kursu oficjalnego) lub 1000 jl/1,25 jl/gb = 800 gb (wedtug
kursu odpowiadajacego parytetowi sity nabywczej obu walut).
¢) Wynik uzyskany dzigki zastosowaniu PPP jest bardziej wiarygodny. Poréwnujac go z wysoko-
$cig PKB per capita w Hipotecji, mozna sprawdzi¢, czy przecigtnego Hipotecjanina sta¢ na zakup
wiekszego koszyka débr o strukturze wartosciowej odpowiadajacej PKB z Fantagji niz przecigt-
nego Fantazjanina.
Test
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